

Кабардино-Балкарская ПРАВДА



Издается с 1 июня 1921 года.

УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР

№16 (22808)

Суббота, 30 января 2010 года

Цена 3 рубля

Парламент

Узаконен статус столицы

Светлана ШАМАКИНА

На первом в этом году заседании, которое вели Председатель Парламента КБР Ануар Чеченов и его первый заместитель Руслан Жанимов, рассмотрен двадцать один вопрос.

Ряд законопроектов после обсуждения во втором чтении депутатами принят в целом. Среди них законы «О профилактике правонарушений в КБР», «О государственной казне КБР», «О государственно-частном партнерстве КБР». В

окончательной редакции принят закон «О статусе столицы КБР».

На заседании с информацией о деятельности в 2009 году выступил представитель КБР в Совете Федерации Федерального Собрания РФ - председатель комитета по науке и образованию Совфеда ФС РФ Хусейн Чеченов, который дал исчерпывающие ответы на каждый заданный парламентариями вопрос.

Отчет с заседания будет опубликован в следующем номере газеты.

Официально

Александр МЕРКУЛОВ:

Власть поддержит солидные проекты

Борис БЕРБЕКОВ

В рамках рабочей поездки по республике Председатель Правительства КБР Александр Меркулов в сопровождении главы администрации Прохладненского муниципального района Ивана Гертера ознакомился в Алтуде с ходом реализации самого большого в Кабардино-Балкарии и одного из крупнейших в Северо-Кавказском федеральном округе отраслевого инвестиционного проекта.

Два года назад алтудский фермер Хасан Адамоков первым в республике приобрел современную американскую зерносушилку мощностью 250 тонн в сутки.

Очередным амбициозным шагом преуспевающего фермера стал инвестиционный проект, в рамках которого он

намерен построить животноводческий комплекс европейского типа на 1800 голов мясного направления. Первая очередь объекта, где содержится 310 племенных бычков, приобретенных на племязаводе «Красный Октябрь» Волгоградской области, работает успешно.

Новый комплекс стоимостью 150 миллионов рублей Хасан Адамоков планирует запустить на полную мощность в июне этого года.

Председатель Правительства высоко оценил вклад главы крестьянского (фермерского) хозяйства «Адамоков Х.Х.» в технологическую и экономическую модернизацию аграрного сектора республики и подчеркнул, что аналогичные солидные проекты найдут серьезную поддержку со стороны республиканской власти.

Число кадетских мест увеличится

Во время рабочей поездки в Майский район Председатель Правительства КБР Александр Меркулов посетил ряд социальных объектов. Вместе с ним находились министр образования и науки Сафарби Шагапсов и глава местной администрации Юрий Атаманенко.

Как сообщает Наталья Юрченко из пресс-службы местной администрации, гости посетили кадетскую школу-интернат в селе Октябрьское, образованную по решению Правительства в минувшем году на базе существовавшей школы-интерната для детей из малообеспеченных семей. Наряду с общим образованием юноши проходят дополнительную военную подготовку. Сейчас обучаются сорок ребят. Премьер-министр осмотрел учебное заведение,

побеседовал с его воспитанниками и остался доволен увиденным. Он сообщил, что в планах Правительства - увеличение кадетских учебных мест до 350-400. С этой целью было осмотрено здание бывшей школы №1 в г. Майском.

Глава Правительства побывал также на строящемся в райцентре физкультурно-оздоровительном комплексе, который к осени должен быть введен в эксплуатацию (из-за погодных условий работа пока приостановлена). Он отметил, что лично будет контролировать ход строительства этого объекта.

Александр Меркулов осмотрел районный музей. В этом году здесь намечаются замена кровли и ремонт системы отопления.

Митинг

ОПЕРЕДИВШИЙ БЕГ ВРЕМЕНИ



Фото Камалы Толгурова

Фото Камалы Толгурова

Борис АУШИГЕРОВ

Вчера в Нальчике у памятника народному писателю Алимю Пшемаховичу Кешокову состоялся митинг, приуроченный к годовщине смерти признанного мастера художественного слова и крупного общественного деятеля.

Инициаторами мероприятия выступили Союз писателей КБР и администрация Нальчикского городского округа.

После церемонии возложения цветов к подножию постаментов глава писательской организации

республики Хачим Кауфов выразил признательность почитателям таланта А. Кешокова, которые пришли почтить память нашего великого земляка и выразить ему свою любовь и уважение.

Хачим Хабасович от имени деятелей литературы и искусства, истинных ценителей таланта поэта, а также всей общественности высказал слова благодарности в адрес руководства республики, которое поддержало идею сооружения памятника человеку, сумевшему прославить маленькую Кабардино-Балкарию на весь мир.

(Окончание на 2-й с.)

Процесс

Техническая ошибка не считается процессуальной

Зинаида МАЛЬБАХОВА

28 января судебное заседание по уголовному делу о нападении боевиков на Нальчик в октябре 2005 года началось с обсуждения ходатайства подсудимого Сергея Казиева о признании недопустимым доказательством заключение биологической экспертизы черной вязаной шапки и постановления следователя о ее проведении.

Поддерживая свое ходатайство, С. Казиев указал на ряд процессуальных нарушений, допущенных следствием: не было соответствующего постановления о приобщении данного предмета к числу вещественных доказательств по делу в протоколе изъятия с места происшествия на

листе, где значилась эта вещь, отсутствовали подписи понятых, на постановлении следователя о назначении биологической экспертизы говорилось, что шапка обнаружена 14 октября.

Руководитель гособвинения Ольга Чибинева считала ходатайство необоснованным. Она указала на начальный документ, послуживший основанием для последующих следственных действий, - протокол обнаружения шапки-маски. В нем сообщалось, что это случилось 13 октября возле третьего подъезда дома №17 по ул. Байсултанова, где лежал труп, а рядом с ним эта вещь. Назначая биологическую экспертизу, следователь допустил лишь техническую ошибку, неверно указав дату обнаружения. В опи-

сательной части места этого события значится все тот же третий подъезд дома №17 по ул. Байсултанова, что исключает сомнения в том, что экспертной оценке подвергли именно ту шапку-маску, которая лежала возле трупа по указанному адресу.

Суд поддержал сторону обвинения, отклонив ходатайство С. Казиева как необоснованное.

По поводу отсутствия протокола о приобщении шапки-маски к материалам уголовного дела отмечено, что судебное следствие продолжается, обвинение еще не закончило предъявлять доказательства, и утверждение Казиева о том, что данного документа нет, преждевременно.

(Окончание на 2-й с.)

Уважаемые читатели!

ВЫ МОЖЕТЕ ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ
«Кабардино-Балкарская правда»
В ЛЮБОМ ПОЧТОВОМ ОТДЕЛЕНИИ.
СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА 4 МЕСЯЦА
240 руб. (индекс - 51530)

Россельхозбанк
(www.rshb.ru)
Курсы обмена валют
на 30 января 2010 г.
ПОКУПКА ПРОВАДА

Доллар США	30.00	30.65
ЕВРО	42.05	42.85

ОАО «Россельхозбанк»
Генеральная лицензия Банка России №3143.

Признание

За развитие избирательной системы

Указом Президента Российской Федерации от 22 января 2010 года № 91 за большой вклад в развитие избирательной системы в Российской Федерации и многолетнюю плодотворную работу медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награжден ТУПИКИН Андрей Николаевич - начальник Управления Министерства юстиции Российской Федерации по КБР.



АПК

Борис БЕРБЕКОВ

Среди приоритетов в аграрном секторе Баксанского района особое место занимает животноводство. За последние три года здесь значительно возросло количество сельхозживотных. По итогам прошлого года производство продукции во всех категориях хозяйств составило 105 процентов.

По словам начальника район-

ного управления сельского хозяйства и продовольствия Бориса Маршенкулова, это стало возможным в первую очередь благодаря нацпроекту «Развитие АПК», в рамках которого сельчане получили мощную поддержку со стороны государства. Многомиллионные кредиты, выданные Кабардино-Балкарским региональным филиалом ОАО «Россельхозбанк» помогли баксанцам обновить стадо, закупить современное животноводчес-

кое оборудование и необходимую технику новых поколений. Стоит отметить, что погоду в отрасли делают представители малого и среднего агробизнеса. Всей республике известны успешные агрофирмы «Конкурент», крестьянских (фермерских) хозяйств «Соблиров», «Кармоков» и «Нахушев», которые завершили в 2009 году со значительным превышением своих прогнозных цифр по производству молока и мяса.

ОТРАСЛЬ НА ПОДЪЕМЕ

Строительство

Больничный городок расширяется

Мария ЗОРИНА

Новое здание республиканского онкодиспансера строится ударными темпами на территории, прилегающей к микрорайону «Дубки» с 2007 года.

Важный социально значимый

объект возводится силами фирмы «Югстрой» в КБР. В соответствии с проектом на возведение диспансера будет затрачено 430 млн. рублей. Завершить работы планируется в следующем году. В конце минувшего года строителями освоено 68,5 млн. рублей. Как сообщил

руководитель дирекции заказчика Руслан Кадыков, из выделенных на текущий год средств в 60 млн. осуществлено работ на 37,1 млн. рублей. Успех строительства зависит только от своевременного финансирования, а за рабочими бригадами дело не станет.

Промышленность

По европейским стандартам

Борис АУШИГЕРОВ

По результатам прошлого года пищевая и перерабатывающая промышленность стала лидером среди отраслей агропромышленного комплекса Кабардино-Балкарии. 27 предприятий различных форм собственности выработали плодоовощной продукции на сумму около 9 миллиардов 600 миллионов рублей. Это в 1,5 раза превышает соответствующий уровень предыдущего года.

Как рассказала корреспонденту «КБП» начальница отдела Минсельхозпрода КБР Римма Ксанаева, в 2009 году в отрасль инвестировано один миллиард 250 миллионов рублей. В результате технологической модернизации заметно возросло

качество продукции, большая часть которой соответствует требованиям европейских стандартов. Из 29 основных видов товаров-представителей по 25 наименованиям наблюдался рост объемов производства. Наиболее позитивная тенденция отмечалась в сфере производства цельномолочной продукции, животного и растительного масла, минеральных вод, безалкогольных напитков, плодоовощных консервов.

На республиканском и российском продовольственном рынке безупречной репутацией пользуется продукция предприятий «Агро-Инвест» (Нарткала), «Нальчикский консервный завод», «Консервпром» (Терек), «Молочные продукты» и «Каббалресурсы» (Нальчик).

Митинг

ОПЕРЕДИВШИЙ БЕГ ВРЕМЕНИ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

На митинге выступили народный поэт КБР и КЧР, лауреат госпремии республики Ахмат Созаев, писатель и издатель Виктор Котляров, один из старейших деятелей литературы и односельчанин Алима Пшемаховича Кашиф Эльгаров, известный черкесский ученый-исследователь творчества А. Кешокова, доктор филологических наук, профессор Хангерий Баков и другие.

Участники митинга памяти подчеркивали, что Алим Кешоков ушел от нас в такой же январский день, оставив высокохудожественные произведе-

ния, которые учат любить свой народ и служить ему так же верно, как он сам.

Памятник, к которому всегда приходят люди разных национальностей, возрастов и профессий, воздвигнут человеку, сумевшему прозреть будущее, а также мудро и талантливо опередить неумолимый бег времени бурного XX века.

Символом этого момента смело можно считать стихи-стрелы, написанные народным поэтом в 70-х годах прошлого столетия, которые не только долетели до XXI века, но и продолжают свой полет и дальше во времени и пространстве.

Дорога

Заработал старый новый маршрут

Лана ЧЕРЕКСКАЯ

В Кашхатау, Верхней Жемтале и Зарагиже восстановлено движение пассажирских микроавтобусов на маршруте Кашхатау-Верхняя Жемтала.

Автобусная связь между Кашхатау и Верхней Жемталой возобновилась. Микроавтобусы по пути в райцентр из В.

Жемталы заезжают и в Зарагиж. Таким образом, ликвидирована проблема, доставлявшая пассажирам массу неудобств и волнений. Теперь жителям нет необходимости добираться в Кашхатау, а оттуда в свои села, делая пересадки. Приобретение главой администрации района М. Темиржановым микроавтобуса «ГАЗель» обеспечило бесперебойное движение на линии.



Фото: Камила Тогурова

Процесс

Техническая ошибка не считается процессуальной

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Показания двух допрошенных на заседании свидетелей - М.П., работавшего в октябре 2005 года следователем 1-го ОВД, и А.Б., проходившего в то время стажировку на должности оперуполномоченного уголовного розыска в этом же отделе, в основном касались событий за пределами их места службы.

По словам М.П., с 12 по 13 октября 2005 года он заступил в наряд, в три часа ночи в составе группы из 4-5 человек вместе с сотрудниками ОМОН МВД КБР, приехавшими на «ЗИЛ» и БТРЕ, направился в садоводческое товарищество «Ландыш», где, согласно полученному сообщению находились подозрительные вооруженные люди.

К самому дачному участку он не подходил, остался на въезде в переулок, обеспечивая оцепление. Слышал автоматные очереди, которые продолжались в течение десяти минут. Кто стрелял и что происходило на самом участке, сказать не может, так как туда не заходил. Вся полная распоряжение руководства,

примерно два часа стоял в оцеплении у санатория «Дружба». Кроме спешащих на работу сотрудников лечебного учреждения, других людей не встречал. Примерно в 12.00 на служебном автобусе их высадили на Шортанова возле ДК. Поскольку к тому времени они уже знали о нападении на отдел, то решили идти не с главного входа, а через дворы. Когда они подошли к отделу, стрельбы практически не было слышно, группа, и он в том числе, добралась до места без происшествий.

Отвечая на вопросы гос обвинения, просившего более подробно описать маршрут движения через дворы, минуя детский сад, гаражи к воротам отдела, свидетель вспомнил об одном происшествии, о котором забыл рассказать. Речь шла о белой «шестерке», выскочившей со стороны 1-го ОВД и на большой скорости двигавшейся вдоль дороги, а затем врезавшейся в бетонное ограждение, перекрывавшее въезд в детский сад. По словам свидетеля, он шел позади, отставая примерно на 2-3 метра от группы сотрудников

из 5-6 человек, возвращавшихся с задания в «Ландыше». Они закрыли обзор того, что происходило впереди. Видел, как появилась эта машина, слышал, как жители соседних пятиэтажек, в основном парни, стали кричать, что в «шестерке» бовевки. Затем были выстрелы, все произошло быстро, он не знает, ни кто стрелял, ни сколько человек находилось в салоне автомобиля, и велся ли из него огонь.

По ходатайству подсудимого Сергея Казиева суд огласил текст протокола допроса от 17 октября 2005 года, где М.П. утверждал, что видел, как из этой машины стреляла. На вопрос подсудимого, какие из двух показаний считать достоверными, свидетель ответил, что те, что он дает на суде. «Я не мог видеть того, что делал водитель, так как обзор закрывали идущие впереди».

Отвечая на вопрос подсудимого Азамата Ахубекова, известна ли ему личность убитого водителя «шестерки», М.П. показал, что потом узнал, что это В. Жекамухов, его односельчанин и одноклассник. Состоял ли он

на учете как приверженец радикального ислама, свидетель не знал, но пояснил, что намаз тот не делал, мечеть не ходил. Слышал ли он, что в тот день сестра В. Жекамухова попросила брата забрать ее детей из детского сада, и только поэтому оказался у 1-го ОВД? М.П. ответил, что об этом ему ничего неизвестно.

Допрос второго свидетеля А.Б. занял не больше получаса. Большую часть времени 13 октября он провел у магазина «Арсенал». Из отдела вышел после того, как стрельба утихла. По его словам, это произошло примерно через 40 минут после первых взрывов гранат. К магазину он пошел, выполняя распоряжение руководства. По дороге видел тела убитых боевиков. Свидетель подробно описывал их одежду, расположение, помнил, где, какая машина стояла, задняя или передняя дверь повреждена, где конкретно имелись пулевые пробоины, и массу других деталей. Например, что убитый водитель в серебристой «дэсятке», припаркованной ко входу в магазин «Арсенал», был в перчатках с про-

резинowymi вставками, с темной спортивной сумкой через плечо наперевес. По его словам, когда они прибыли к месту назначения, железная решетка, защищавшая витрину магазина «Арсенал», была вырвана, рядом стоял трактор с прикрепленным к передней части тросом, чуть поодаль - прицеп. К трупам в «дэсятке» никто не подходил, так как имелась информация о том, что он может быть заминирован. Позже приехали саперы, в само помещение оружейного магазина никто не заходил, включая оперативно-следственных работников. Ушел оттуда примерно в 22 часа, когда забрали тела убитых.

Описывая ущерб, причиненный зданию 1-го ОВД, А.Б. показал, что разрушения произошли не только на первом этаже, но и на четвертом, где находился его кабинет: «Мой поврежден не был, а в соседний попал снаряд из подствольного гранатомета, - полетел потолок, стена треснула, штукатурка была отбита».

Следующее заседание состоится 1 февраля.

Молодежь XXI века

СТУДЕНТ ИЗ ФЛОРЕНЦИИ

Иосиф ДЕКСНИС

Вот уже год, как он живет и учится за рубежом. Гость нашей рубрики Рамазан Болов – студент Флорентийской академии дизайна.

Окончив МИЭСИ по специальности «прикладная математика», он решил стать дизайнером. Его друг, который в свое время учился во Флоренции, посоветовал Рамазану продолжить образование в Италии. Сейчас наш земляк осваивает профессию, которая дает возможность разработать дизайн любой продукции: от компьютерной мыши до реактивного истребителя.

«Это частная школа, поэтому никаких проблем с поступлением не возникло, – объясняет студент. – Достаточно написать заявку и можете приступить к занятиям. Флорентийская академия имеет глубокие традиции. Ее выпускники работают в крупных промышленных корпорациях, в компании «BMW», например. Одним словом, получив диплом, имеешь реальные шансы найти хорошую работу. Нам преподаватели настоящие профессионалы, относящиеся к своей работе крайне серьезно. В то же время они просты и доступны в общении и разговаривают со студентами на равных».

Контингент обучающихся интернациональный. В академии съехались представители самых разных национальностей и рас. Преподавание ведется на английском.

– Не могу сказать, что владею этим языком безукоризненно, но моих знаний вполне достаточно для полноценного общения со студентами и педагогами. Английский моих преподавателей



Фото Артура Елканова

молодые люди, Рамазан собирается искать работу в Москве.

Это была его первая поездка за рубеж. Италия покорила Рамазана сразу. «Я находился в эйфории несколько недель, – признается он. – Флоренция – столица итальянской культуры. Там есть на что посмотреть. Конечно, за год впечатления немного притупились, и все же это один из самых красивых городов Земли».

Жителей Апеннин нередко сравнивают с представителями коренных народов Кавказа. По мнению Рамазана, такая аналогия вполне уместна. «Уроженцы южной части полуострова похожи на нас внешне: у них темные волосы, черные глаза, смуглая кожа... Они очень эмоциональны, но в отличие от выходцев с Кавказа менее агрессивны», – считает гость нашей рубрики.

Профессия дизайнера предполагает навыки художника. Наш гость неплохо рисует. Он с удовольствием посещает галереи, хотя сам живописью не занимается. Ему ближе графика в стиле Фрэнка

Миллера, человека создавшего такой популярный сегодня жанр, как комиксы. В свободное время, которого у Рамазана, к сожалению, немного, он учится играть на бас-гитаре. С удовольствием слушает «старый рок»: DEEP PURPLE, LED ZEPPELIN, AC/DC... Он много читает – в основном это специализированная литература. Что касается художественных произведений, его вкусы достаточно эклектичны: от Бориса Акунина до Антона Чехова.

Вспомнившись случаем, Рамазан пожелал всем читателям «КБП» внутренней гармонии. «Думаю, когда-нибудь мы научимся заботиться о друг и перестанем думать только о себе», – сказал он в завершение беседы.

Миллера, человека создавшего такой популярный сегодня жанр, как комиксы. В свободное время, которого у Рамазана, к сожалению, немного, он учится играть на бас-гитаре. С удовольствием слушает «старый рок»: DEEP PURPLE, LED ZEPPELIN, AC/DC... Он много читает – в основном это специализированная литература. Что касается художественных произведений, его вкусы достаточно эклектичны: от Бориса Акунина до Антона Чехова.

Вспомнившись случаем, Рамазан пожелал всем читателям «КБП» внутренней гармонии. «Думаю, когда-нибудь мы научимся заботиться о друг и перестанем думать только о себе», – сказал он в завершение беседы.

Опрос



Вы следите за достижениями российской науки?

Махти Улаков, заместитель председателя Кабардино-Балкарского научного центра РАН:

– Мы не только следим за достижениями российской науки, но и активно участвуем в ее развитии. В последние годы в стране значительно вырос авторитет науки, особенно академической, повысилась и заработная плата научных сотрудников. Кандидат наук получает сейчас тысячу долларов, а доктор в среднем – тысячу евро. Региональные центры наделены дополнительными полномочиями по координации научных исследований, что облегчает междисциплинарные взаимодействия. Результаты научной деятельности институтов, входящих в состав нашего центра, включаются в отчеты Российской академии наук.

Татьяна Смирнова, директор гимназии №29:

– Да, работая в школе, иначе невозможно. Думаю, если инновационные разработки исследователей во всех областях будут внедряться в жизнь, наше существование изменится к лучшему. За наукой в будущем, она обеспечит наше благосостояние.

Эмма Макоева, начальник отдела Минздрава КБР:

– С большим интересом смотрю новостные сюжеты, посвященные достижениям науки. Сегодня меня порадовало сообщение о нашем новом истребителе. Приятно, когда есть повод для гордости за страну.

Олег Малков, руководитель Бюро медико-социальной экспертизы по КБР:

– Конечно! Особенно приятно, что в последнее время Правительство России уделяет много внимания поддержке молодых ученых. Конкурсы, гранты, мне кажется, вносят элемент соревновательности.

Ирина Темирканова, преподаватель колледжа культуры и искусств СКГИИ:

– Нельзя сказать, что специально слежу, но когда слышу о достижениях, например, в области нанотехнологий, а особенно об успехах в офтальмологии, искренне радуюсь. И желаю нашей науке грандиозных свершений.

Валерий Митин, тренер:

– Мне кажется, то, что есть сейчас, это остатки советской науки. Знаю, что многие ученые, в том числе мои знакомые, уехали за границу, где вполне успешно работают. Вложение в науку не дают мгновенной отдачи, и если сейчас государство начинает выделять средства на ее развитие, результатов можно ждать не раньше, чем лет через десять.

Артур Кабжихов, директор школы №2 г. Чегема:

– Да, обязательно. Хотя в области образования учитель, пожалуй, более всего интересуется перспективой повышения уровня оплаты труда. Происходят существенные перемены в связи с модернизацией всей системы. Замечательно, что получены новое технологическое оборудование, транспорт, но вот укрупнение классов вряд ли принесет пользу. В последнее время в классах было по 15-20 детей, и мы почувствовали, что в таких условиях работа идет активнее, чем при 25 и больше.

Нина Реутова, доктор биологических наук:

– Больше всего меня интересуют достижения мировой науки в области генетики. Прорывов у коллег-земляков пока не вижу. В мае в Ростове-на-Дону пройдет VI Всероссийский съезд медицинских генетиков, может, чем порадуем.

Асланбек Мидов, начальник отдела внешне-экономических связей Минзкомразвития КБР:

– О том, что происходит в отечественной науке, в основном узнаю из новостей, появляющихся в СМИ. Сообщение о новом российском истребителе-невидимке произвело впечатление. Чаще приходится читать о научных успехах наших земляков за рубежом.

Елена Тхазалжиева, и.о. директора Республиканского детского эколого-биологического центра:

– Постоянно следим за новостями в области биологической и экологической науки. Нас интересуют многие разделы, в частности, сохранение биологического разнообразия.

МАСТЕР-КЛАСС ПО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВУ

Хасан КОНАКОВ,
пресс-служба Президента
и Правительства КБР

Кабардино-Балкарское региональное отделение общероссийской общественной организации «Деловая Россия» совместно с Минкоммолодежи КБР проводит в Бизнес-инкубаторе КБР третье «Молодежнужное бизнес-школу».

Занятия начались в ноябре минувшего и продлятся до марта текущего года. В проекте участвуют около 50 студентов пятих курсов вузов республи-

ки. Лучшие слушатели будут рекомендованы для дальнейшего трудоустройства на ведущие предприятия Кабардино-Балкарии, прохождения обучения по президентской программе подготовки управленческих кадров, а также смогут разместить свои резюме в банке вакансий «Деловой России».

В рамках учебы планируется проведение мастер-классов известными предпринимателями и руководителями ведущих предприятий Кабардино-Балкарии. Они расскажут студентам о личном опыте работы в сфере бизнеса.

Как сообщил руководитель департамента Минкоммолодежи КБР Анзор

Курашинов, молодежная бизнес-школа формирует у слушателей основные навыки делового общения, уверенного и эффективного поведения в переговорах с партнерами, обучает основам бизнес-проектирования, новым технологиям принятия решения и методам снижения степени риска предпринимательской активности.

Выпускники предыдущих бизнес-школ, успешно защитившие свои проекты, работают по специальности. Многие из них трудоустроены по рекомендации «Деловой России» на различные производственные и промышленные предприятия республики.

Занятость

Трудоустраивают подростков

Мария ЗОРИНА

Привить интерес к самостоятельной деятельности, обучить основам профессии, раскрывать способности, ориентирующие подростков к избранию той или иной специальности – такие задачи решает Эльбрусский центр занятости.

Коллектив его проводит большую работу с администрацией предприятий и организаций, решая проблему занятости несовершеннолетних как в дни каникул, так и в течение учебного года.

На призыв Центра занятости откликнулось большое количество городских и сельских общеобразовательных учреждений. На основании решения Совета местного самоуправления в минувшем году заключено одиннадцать договоров о трудоустройстве подростков. В школе №3 г. Тырныауза на временных работах занято более 230 учащихся. При посредничестве Центра занятости населения на временные работы устроены 738 учащихся, каждому из которых оказана материальная поддержка в сумме 1275 рублей.

Благотворительность

Больница в подарок от земляков

В селе Алтуд откроется новая участковая больница, построенная и оснащенная на средства местных предпринимателей – руководителей обществ с ограниченной ответственностью «Каскад» Хасана Дешева и концерна «Риал» Хадиса Абазехова. Об этом сообщает Ирина Лупырева из пресс-службы Прохладненского района.

Главврач Марина Куржиева рассказала, что в одноэтажном здании современной больницы располагаются два отделения: неврологическое на двадцать койко-мест и терапевтическое – на 25. Предусмотрены кабинеты УЗИ, где установлены эхограф и аппарат ультразвукового исследования, смотровой с электрокардиографом, проце-

дурный, биохимическая лаборатория с новейшим оборудованием. Скоро поступит передвижной рентгенаппарат.

В больнице созданы комфортные условия и для лечения пациентов, и для работы медиков. Это уютные двух-, четырех- и пятиместные палаты, ординаторская, кабинеты и комнаты отдыха для медперсонала, столовая, пищеблок, прачечная, душевые, санузлы, вспомогательные и подсобные помещения. Благоустроена также больничная территория – пешеходные тротуары, асфальтированная дорога, клумбы, которые засадят цветами.

Теперь сельчане смогут пройти медицинское обследование на месте, в участковой больнице, не выезжая в районную.

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «Кабардино-Балкарская государственная сельскохозяйственная академия им. В.М. Кокова»

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ НА ПЕРВЫЙ КУРС ОЧНОГО И ЗАОЧНОГО ВИДОВ ОБУЧЕНИЯ НА 2010-2011 УЧЕБНЫЙ ГОД:

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ

№	Специальности	Квалификация
1	Агрономия	Ученый агроном
2	Плодовощеводство и виноградарство	Ученый агроном
3	Механизация сельского хозяйства	Инженер
4	Технология обслуживания и ремонта машин	Инженер
5	Автомобили и автомобильное хозяйство	Инженер
6	Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции	Инженер
7	Зоотехния	Зооинженер
8	Ветеринария	Ветеринарный врач
9	Ветеринарно-санитарная экспертиза	Ветеринарно-санитарный врач
10	Землеустройство	Инженер
11	Энергообеспечение предприятий	Инженер
12	Управление качеством	Инженер-менеджер
13	Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий	Инженер
14	Технология продуктов общественного питания	Инженер
15	Технология консервов и пишеконцентратов	Инженер
16	Инженерные системы сельскохозяйственного водоснабжения	Инженер
17	Мелиорация, рекультивация и охрана земель	Инженер
18	Природоохранное обустройство территорий	Инженер
19	Профессиональное обучение	Педагог профессионального обучения
20	Финансы и кредит	Экономист
21	Бухгалтерский учет, анализ и аудит	Экономист
22	Экономика и управление на предприятии	Экономист
23	Коммерция (торговое дело)	Специалист коммерции
24	Государственное и муниципальное управление	Менеджер
25	Менеджмент организации	Менеджер
26	Товароведение и экспертиза товаров	Товаровед-эксперт
27	Экспертиза и управление недвижимостью	Инженер

ПО НАПРАВЛЕНИЯМ БАКАЛАВРИАТА

№	Наименование направления	Квалификация
1	Экономика. Профиль - Финансы и кредит Профиль - Бухгалтерский учет, анализ и аудит	Бакалавр экономики и аудита
2	Коммерция	Бакалавр коммерции
3	Менеджмент. Профиль - Экономика и управление на предприятии Профиль - Государственное и муниципальное управление Профиль - Менеджмент организации	Бакалавр менеджмента
4	Агрономия	Бакалавр с/х
5	Агроинженерия. Профиль - Механизация сельского хозяйства Профиль - Технология обслуживания и ремонта машин Профиль - Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции	Бакалавр техники и технологии
6	Зоотехния	Бакалавр с/х
7	Ветеринарно-санитарная экспертиза	Бакалавр ветеринарно-санитарной экспертизы
8	Садоводство	Бакалавр с/х
9	Землеустройство и кадастры	Бакалавр землеустройства
10	Теплоэнергетика Эксплуатация транспортных средств Технология продуктов питания Строительство. Профиль - Экспертиза и управление недвижимостью	Бакалавр техники и технологии
14	Природообустройство	

ПО НАПРАВЛЕНИЯМ МАГИСТРАТУРЫ

№	Наименование направления	Квалификация
1	Экономика	Магистр экономики
2	Коммерция	Магистр коммерции
3	Менеджмент	Магистр менеджмента
4	Агрономия	Магистр сельского хозяйства
5	Агроинженерия	Магистр техники и технологии
6	Зоотехния	Магистр сельского хозяйства
7	Ветеринарно-санитарная экспертиза	Магистр ветеринарно-санитарной экспертизы
8	Садоводство	Магистр сельского хозяйства
9	Землеустройство и кадастры	Магистр землеустройства
10	Теплоэнергетика	Магистр техники и технологии
11	Эксплуатация транспортных средств	Магистр техники и технологии
12	Технология продуктов питания	Магистр техники и технологии
13	Строительство	Магистр техники и технологии
14	Природообустройство	Магистр техники и технологии

КБГСХА им. В.М. Кокова осуществляет прием на вторую специальность (для граждан с высшим и неполным высшим образованием) по всем вышеуказанным специальностям и направлениям. По всем перечисленным специальностям академия имеет лицензию на право ведения образовательной деятельности (АА №001128 от 30.03.2009 г.) и свидетельство о государственной аккредитации (АА №001831 от 30.03.2009 г.)

СРОК ОБУЧЕНИЯ

ПО ВСЕМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ И НАПРАВЛЕНИЯМ:
- на очном виде обучения - 5 лет для специалистов, 4 года для бакалавров и 2 года для магистров;
- на заочном виде обучения - 6 лет для специалистов, 5 лет для бакалавров и 2,5 года для магистров;
- по сокращенным и ускоренным видам обучения - до 4 лет на платной основе;
Все поступающие в сельскохозяйственную академию пользуются равными правами, независимо от происхождения, пола, языка, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, вероисповедания и отношения к религии.

Поступающие в академию представляют

в приемную комиссию:

- заявление о приеме в высшее учебное заведение;
- документ о среднем образовании и 2 его экземпляры;
- свидетельство единого государственного экзамена (ЕГЭ) или их копии, заверенные в установленном порядке;
- медицинскую справку, форма №086/У, с профилактическими прививками;

- приписное свидетельство или военный билет (для военнообязанных);
- фотокарточки 3 х 4 - 6 штук;
- скоросшиватель и 2 конверта.

По прибытии в академию поступающий предъявляет паспорт и справку из медицинского полиса.
В качестве документа об образовании принимаются:
- аттестат о среднем (полном) общем образовании;
- диплом о среднем профессиональном образовании;
- диплом о начальном профессиональном образовании, если в нем есть запись о получении предельно среднего (полного) общего образования;
Свидетельства, выданные образовательными учреждениями начального профессионального образования, не являются документами, подтверждающими наличие среднего (полного) общего образования, и не принимаются.

На первый и последующие курсы принимаются лица, имеющие дипломы государственного или негосударственного профессионального образования, академическую справку установленного образца о незаконченном высшем профессиональном образовании или диплом государственного образца о завершеном профессиональном образовании различных ступеней.

Прием заявлений и документов осуществляется на очную и заочную формы обучения с 20 июня 2010 г.

Прием заявлений осуществляется через операторов почтовой связи общего пользования, завершается 25 июля.

Абитуриенты, не имеющие результатов ЕГЭ, должны до 5 июля зарегистрироваться на сдачу ЕГЭ в соответствии с Порядком проведения единого государственного экзамена, утвержденным Министерством образования и науки Российской Федерации.

Абитуриенты, поступающие на направления подготовки и специальности, по которым проводится вступительные испытания, в традиционной форме, должны подать заявления до 10 июля.

Поступающие на первый курс для обучения по программам бакалавриата или программам подготовки специалиста вправе подавать заявление и участвовать в конкурсах одновременно не более чем в пяти вузах, по трем направлениям подготовки (специальностям). При этом поступающий вправе подать такое заявление одновременно на различные формы получения образования, по которым реализуются основные образовательные программы в вузе, а также одновременно на бюджетные места и на места по договорам с оплатой стоимости обучения.

Прием заявлений и документов от лиц, поступающих по результатам ЕГЭ - до 25 июля 2010 г.

ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ИСПЫТАНИЯ

Прием на очную и заочную формы обучения на все специальности в КБГСХА им. В.М. Кокова производится по результатам единого государственного экзамена. Апелляционная комиссия КБГСХА им. В.М. Кокова не принимает апелляции по процедуре и результатам вступительных испытаний в форме и по материалам ЕГЭ.

Вступительные испытания в традиционной форме имеют право сдавать:

- граждане с ограниченными возможностями здоровья в случае отсутствия у них свидетельства о результате ЕГЭ;
- имеющие среднее (полное) общее образование, полученное до 1 января 2009 г., - при поступлении на заочную форму обучения;

- имеющие среднее профессиональное образование - при приеме для обучения по программам бакалавриата или программам подготовки специалиста составленного профиля;
- имеющие среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств;
- имеющие среднее профессиональное образование - при приеме для обучения по сокращенной программе бакалавриата соответствующего профиля.

Лица, имеющие высшее профессиональное образование, имеющие право обучения по программам бакалавриата, программам подготовки специалиста или программам магистратуры; в случае невки по уважительной причине на вступительное испытание решением приемной комиссии абитуриент может быть допущен к данному вступительному испытанию по индивидуальному графику.

Вступительные испытания для лиц поступающих в КБГСХА им. В.М. Кокова для получения второго высшего образования проводятся в письменной форме 14.08.2010 г.

Перечень вступительных испытаний для лиц данной категории и поступающих для обучения по основным образовательным программам ЛПО совпадает.

Вступительные испытания в магистратуру проводятся с 12.08. 2010 г.

ПЕРЕЧЕНЬ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ:

- на специальности и направления: «Агрономия», «Плодовощеводство и виноградарство», «Садоводство» - русский язык, биология, математика;

- на специальности и направления: «Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции», «Профессиональное обучение (по отраслям)», «Землеустройство», «Механизация сельского хозяйства», «Технология обслуживания и ремонта машин в АПК», «Энергообеспечение предприятий», «Экспертиза и управление недвижимостью», «Управление качеством», «Инженерные системы сельскохозяйственного водоснабжения, орошения и водоотведения», «Мелиорация, рекультивация и охрана земель», «Природоохранное обустройство территорий», «Автомобили и автомобильное хозяйство», «Эксплуатация транспортных средств», «Строительство» - русский язык, математика, физика;

- на специальности и направления: «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Товароведение и экспертиза товаров», «Экономика и управление на предприятии АПК», «Менеджмент организации», «Коммерция», «Государственное и муниципальное управление», «Экономика», «Менеджмент» - русский язык, математика, обществознание;

- на специальности и направления: «Зоотехния», «Ветеринария», «Ветеринарно-санитарная экспертиза» - русский язык, биология, математика;

- на специальности и направления: «Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий», «Технология продуктов общественного питания», «Технология консервов и пишеконцентратов» - русский язык, математика, химия;

В перечне вступительных испытаний, жирным шрифтом выделен один предмет, который является **ПРОФИЛЬНЫМ**.

Абитуриенты, поступающие с возмещением затрат за обучение (на договорной основе) проходят испытания по тем же дисциплинам и принимаются только по результатам ЕГЭ.

При поступлении на одновременное параллельное освоение двух образовательных программ по направлению подготовки или специальности высшего профессионального образования (в одном или разных вузах) оригинал документа государственного образца об образовании при зачислении представляется по выбору на тот или ту программу, по которой он будет обучаться как студент.

Граждане иностранных государств (включая соотечественников) принимаются в КБГСХА им. В.М. Кокова на договорной основе между академией и иностранными юридическими и физическими лицами в пределах численности, определяемой лицензией, с полной оплатой стоимости обучения.

1. К участию в конкурсе на места, финансируемые из федерального бюджета России, допускаются абитуриенты, успешно выдержавшие ЕГЭ и представившие подлинники документа о сред-

нем (полном) общем образовании и свидетельстве ЕГЭ не позднее 4 августа 2010 г. для лиц, прошедших первый конкурсный отбор, и не позднее 9 августа 2010 г. для лиц, прошедших второй конкурсный отбор.

В конкурсе на места с оплатой стоимости обучения могут участвовать абитуриенты, представившие в приемную комиссию подлинники или заверенные копии документа об образовании и свидетельство ЕГЭ, копиями заверены вузом или нотариально.

2. Лица, не прошедшие по конкурсу на места, финансируемые из федерального бюджета, могут участвовать в конкурсе и быть зачисленными с оплатой стоимости обучения юридическими или физическими лицами на дополнительные места в пределах численности, определяемой лицензией.

ЗАЧИСЛЕНИЕ

Процедура зачисления предусматривает объявление 27 июля на официальном сайте вуза и на информационном стенде приема документов утвержденных председателем приемной комиссии сформированных в следующем порядке: последовательности полных по фамилиям перечней лиц, зачисление которых может рассматриваться приемной комиссией по каждому направлению подготовки (специальности) по различным условиям приема (на бюджетные места, места по договорам с оплатой стоимости обучения, места, выделенные для целевого приема) с указанием суммы набранных баллов по всем вступительным испытаниям.

Без вступительных испытаний в КБГСХА им. В.М. Кокова принимаются:

- победители и призеры заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников;
- члены сборных команд РФ, участвовавших в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам и сформированных в порядке, определенном Министерством образования и науки РФ, по направлениям подготовки, соответствующим профилю Всероссийской олимпиады школьников, международной олимпиады;

Вне конкурса, при условии успешного прохождения вступительных испытаний принимаются:

- дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей в возрасте до 23 лет;
- дети инвалидов, инвалиды 1 и 2 групп, которым, согласно заключению федерального учреждения медико-социальной экспертизы не противопоказано обучение по избранной специальности;

- граждане в возрасте до 20 лет, имеющие только одного родителя - инвалида 1 группы, если среднедушевой доход семьи ниже величины прожиточного минимума, установленного в КБР;

- военнослужащие, уволенные с действительной военной службы и имеющие соответствующее свидетельство о праве на льготы;
- получившие или перенесшие лучевую болезнь, другие заболевания, инвалиды чернобыльской катастрофы;

- участники ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС;

- лица, получившие профессиональные заболевания, связанные с лучевым воздействием на работ в зоне отчуждения;

- лица, поступающие на целевые места: решениями федеральных органов власти и Правительства КБР, согласно договоренности Правительства КБР с республиками Северного Кавказа.

На направление подготовки (специальности) зачисляются лица, имеющие более высокое количество набранных баллов на вступительных испытаниях, а при равном количестве набранных баллов - лица, имеющие преимущество при поступлении на зачисление; при равном количестве набранных баллов на вступительных испытаниях, при отсутствии или наличии равных преимущественных прав на зачисление - лица, имеющие более высокий балл по профильному общеобразовательному предмету.

Зачисление поступающих для обучения на первый курс по программам бакалавриата и программам подготовки специалиста в следующие сроки:

30 июля - объявление и размещение на официальном сайте вуза и на информационном стенде приемной комиссии: приказа о зачислении с 1 сентября лиц, поступающих на места, выделенные для целевого приема;

утвержденного председателем приемной комиссии по фамилиям перечней лиц, имеющих право на прием без вступительных испытаний, вне конкурса, а также лиц, успешно прошедших вступительные испытания, ранжированных по мере убывания количества набранных баллов с выделением в них списков лиц, рекомендованных приемной комиссией к зачислению по каждому направлению подготовки (специальности) с учетом оставшегося количества бюджетных мест или мест по договорам с оплатой стоимости обучения (при их наличии);

4 августа - завершение представления оригинала документа государственного образца об образовании лицами, имеющими право на прием вне конкурса, а также лицами, успешно прошедшими вступительные испытания при приеме на бюджетные места;

5 августа - издание приказа о зачислении с 1 сентября лиц, имеющих право на поступление без вступительных испытаний, имеющих право на прием вне конкурса, а также лиц, успешно прошедших вступительные испытания при приеме, представивших оригинал документа государственного образца об образовании;

Лица, включенные в список рекомендованных к зачислению, в том числе имеющие право на поступление без вступительных испытаний, имеющие право на прием вне конкурса и не представившие (забравшие) оригинал документа государственного образца об образовании в установленные настоящие сроки, вызываются на конкурс и рассматриваются как отчислившиеся от зачисления.

При наличии вакантных мест дальнейшее зачисление осуществляется из числа лиц, включенных в полный по фамилиям перечень лиц, до полного заполнения вакантных мест по следующему графику:

1. Лица, объявленные на официальном сайте вуза и на информационном стенде приемной комиссии утвержденными председателем приемной комиссии по фамилиям перечней лиц, успешно прошедших вступительные испытания с выделением в них списков лиц, рекомендованных приемной комиссией к зачислению по каждому направлению подготовки (специальности) с учетом оставшегося количества бюджетных мест или мест по договорам с оплатой стоимости обучения (при их наличии);

9 августа - завершение представления оригиналов документа государственного образца об образовании лицами, имеющими право на прием вне конкурса, а также лицами, успешно прошедшими вступительные испытания при приеме на бюджетные места;

10 августа - издание приказа о зачислении с 1 сентября лиц, успешно прошедших вступительные испытания при приеме и представивших оригинал документа государственного образца об образовании;

Все прочие вопросы, связанные с приемом в академию и не охватываемые указанными в тексте порядка подачи и рассмотрения апелляции и т.д., решаются приемной комиссией.

За справками обращаться по адресу:

360030, Нальчик, пр. Ленина, 1 «В»

Кабардино-Балкарская государственная

сельскохозяйственная академия им. В.М. Кокова,

приемная комиссия, тел. 47-71-56.

Выставка

Уроки Чехова

Адель СНЕГИНА

В Государственной национальной библиотеке 29 января открылась большая выставка, посвященная 150-летию со дня рождения Антона Чехова.

Располагая обширным фондом, организаторы выставки представили как отдельные сборники, так и собрания его сочинений. Экспозиция дополнена письмами, библиографией, трудами крупных исследователей, таких, как Г. Бялый, Н.



Гитович, И. Масанов, Т. Ошарова.

Здесь можно прочесть и ряд ярких и точных высказываний о Чехове М. Горького, К. Чуковского, Г. Бердника и других. Ставшая классикой чеховианы книга А. Чудакова «Поэтика Чехова» захватит воображение еще не одного поколения ценителей чеховского творчества. Словом, Национальная библиотека еще раз напомнила, что на уроках Чехова будут учиться многие, кто возьмет в руки его великолепные произведения.

Юбилей

Новая вершина, с которой видно дальше

Светлана МОТТАЕВА

Саладину Жилетежеву, члену трех творческих Союзов – писателей, журналистов, кинематографистов России в эти дни исполнилось 70 лет. Окончив филологический факультет КБГУ и сценарный – Всесоюзного государственного института кинематографии, он прошел путь от школьного учителя до редактора телевидения, прозаика и стихотворца.

Обозревая сделанный им в литературе, невольно приходишь к выводу: Саладин ни на минуту не позволяет отдыхать своей душе. В этом он ничем не отличается от людей своего поколения, рывившихся накануне войны, в 1940 году. В сороковые-роковые аргундский мальчишка сполна вкусил горечь военного времени: голод, похороны, обугленные села, разбитые судьбы. Потом, с годами, Саладин ответил этому злу страстной повестью «Испытание мужеством», ставшей осмыслением умом и сердцем темы военного лихолетья, не поставившего на колени всех, в ком жили честь и достоинство.

Жилетежев оказался в числе соботьев по перу, в годы идеологического диктата достоверно раскрывших тему братства на войне. Сегодня у Жилетежева опубликовано восемь сборников: прозы, поэзии, стихов для детей. На тексты этого писателя и сценариста созданы песни композиторами В. Моловым, М. Жеттеевым, Х. Кардановым, Д. Соговым. Певучие стихи Жилетежева пришли по душе многим музыкантам, и трогательные сердцу песни на его слова и поныне остаются навсегда любимыми радиозвонками.

Не избегая Саладин притяжения кинематографа. Вторая специальность подвигла его на создание двух сценариев художественных фильмов «Сын камня» и «Сын камня и великан», принятых к съемкам московской студией «Союзмультфильм». Для кабардинского зрителя 70-80-х годов киноленты стали откровением, ведь герои эпоса



Фото Камила Толгурова.

«Нарты» заговорили с экрана на кабардинском языке. Ленты отметили критики в журналах «Альманах киносенариев», «Советский экран», «Фильм – детям».

Сами за себя говорят и тридцать выпусков киножурнала «Северный Кавказ», сценарий и телевизионная режиссура которых принадлежат Саладину Жилетежеву.

Сборником одноактных пьес (1962), антономиком рассказов «Радуга» (1976), повестью «Испытание мужеством» (1983), книгой «Друзья нарта» (1987), стихами для детей (сборник «Калина»), книгой стихов и поэм «Плач волны», «Чабан на луна» (1996) и другими произведениями С. Жилетежев год от года, от книги к книге подтверждал и подтверждает свое законное присутствие в национальной литературе. Желание творить не иссякло, он не из тех, кто, жалея о прожитых годах, вздыхает: я пережил свои желания, я разлюбил свои мечты.

Как и прежде, молод душой, готов работать – ведь жизнь продолжается, пока ты мыслишь. А 70 лет – это новая вершина, с высоты которой видишь больше и дальше.

Из жизни звезд

Фариза КАРМОВА:

Мужчины - это большие дети

Борис ЭЛИЗБАРОВ

Несмотря на молодость, эта певица уже известна. У Фаризы Кармовой великолепный голос, кроме того, она сама пишет слова и музыку к своим песням.

Петь она начала достаточно рано, однако родители не обратили внимание на ее вокальные способности и музыкальное образование девушка не получила.

Впервые увидев фортепьяно, сразу прониклась уважением к этому инструменту, - вспоминает Фариза. - К музыке меня тянуло всегда. Мое первое выступление состоялось в пятом классе на концерте, посвященном Дню учителя. Вместе с одноклассницей мы исполнили песню «Маленькая страна».

Окончив школу, девушка некоторое время работала в редакции газеты «Зольские вести», но от судьбы, как известно, не уйдешь: Фариза оставила журналистику, целиком посвятив себя музыке.

Большинство современных исполнителей не особенно переживают по поводу музыки и смысловой нагрузки своих композиций. Для Фаризы, напротив, текст очень важен. «Я должна прочувствовать слова песни», - говорит она. Впрочем, это не сложно, учитывая, что автор стихов сама певица.

О современной российской эстраде нельзя судить однозначно. Сегодня на сцене можно увидеть самых разных исполнителей: от настоящих профессионалов до явных дилетантов, не умеющих взять правильную ноту. Прimitивная и бессмысленная попса нашей гостье ничуть не интересна. Ей гораздо ближе творчество таких исполнителей, как «Машина времени», Земфира, Линда...

Фариза работает с известным музыкантом Александром Антоновым. На его студии певица уже записала несколько песен, но останавливаться на этом не собирается.

К сожалению, записать диск целиком не хватает времени. Пока это только планы, но я очень надеюсь, что в ближайшее время они осуществятся, - говорит певица.

В скором будущем она собирается всевозучиться вокалу.

Мне очень хочется брать уроки у Валерия Кайцукова. Говорят, что он человек занятой, но я все-таки надеюсь, что именно этот певец станет моим первым учителем.

В свободное время она любит играть в бильярд, при этом кладет в лузу такие шары, что окружающие просто диву даются. Этот вид спорта традиционно принято считать мужским, во всяком случае, в нашей республике. Поэтому хрупкая девушка с кием в руках – зрелище не совсем привычное.

У меня практически нет подруг. С детства я дружу в основном с мальчи-

ми и, возможно, поэтому увлеклась бильярдом, - объясняет певица. В женскую дружбу она не верит. Считает, что лучше иметь одного друга, чем десяток подруг.

Знакомые певицы утверждают: у нее есть мужские черты характера и в то же время она по-женски обаятельна, обладает массой достоинств, которые так ценит сильный пол в слабом. Например, Фариза великолепно готовит. Умеет вести хозяйство и даже доить корову. Одним словом, она завидная невеста, хотя замуж пока не собирается.

Для этого нужно, по крайней мере, встретить кандидата в супруги, - смеется девушка. В браке, по ее мнению, самое главное - взаимопонимание и честность. Именно они залог крепких отношений.

В отличие от некоторых героинь телесериалов, Фариза не считает, что «все мужики сво...». «Они разные, - убеждена певица, - И мне кажется, что мужчины - это большие дети».



Фото Артура Епканова.

Минувший год не был для нее насыщен событиями, за исключением того, что девушка несколько раз поменяла место работы. Она родилась под знаком «Огненного Тигра» и в Новом году рассчитывает на удачу, хотя и не может сказать, что слепо доверяет гороскопам.

Вообще не понимаю чрезмерного увлечения астрологией и прочей мистикой. У меня есть знакомые, которые постоянно ходят по всевозможным гадалкам и экстрасенсам. По-моему, это пустая трата времени и денег.

Пользуясь случаем, певица пожелала читателям «КБП» побольше солнца и тепла.

Очень хочется, чтобы люди стали добрее, - сказала она в завершение нашей беседы.

Концерт

На «бис»

Ирина БОГАЧЕВА

Творческие коллективы Центра культуры и досуга станции Солдатской выступили перед земляками с отчетным концертом. Не все желающие смогли попасть в зрительный зал, пришлось повторить выступление на «бис».

В Солдатской живут более пяти тысяч жителей, - рассказали сотрудники районного управления культуры. - Практически каждый десятый занимается в Центре в любительских объединениях, является читателем библиотеки или получает образование в музыкальной школе. Во время праздников, торжественных мероприятий, вечеров отдыха происходят совместные выступления коллективов, участниками которых являются люди всех возрастов – от дошкольников до пенсионеров.

В подготовке, оформлении и проведении большого январского концерта «На бис» приняли участие все 16 творческих объединений Центра культуры и досуга - Народный казачий хор и его вокальная группа под руководством Надежды Чистяковой, несколько вокальных групп и солисты эстрадной студии (худ. рук. - директор ЦКид Игорь Роко-тов) и другие коллективы.

Успех

Румия и Артур покорили Северную столицу

Анна ГАБУЕВА

В Санкт-Петербурге завершился международный фестиваль детского и юношеского творчества «Будущее планеты», проходивший под патронажем губернатора Валентины Матвиенко.

Кабардино-Балкарию представили студенты второго курса хореографического отделения Северо-Кавказского государственного института искусств Румия Ибнаминова и Артур Москаль. Наша танцевальная пара заняла первое место в номинации «Современная хореография». Художественный руководитель Румии и Артура, главный балетмейстер Музыкального театра, доцент кафедры хореографии СКГИИ Роза Хакулова считает, что ребят ждет большое будущее.



Моя улица

Под колокольный перезвон

Анна ГАБУЕВА

Эта улица Нальчика сохраняет свое название вот уже чуть ли не целое столетие. Теперь в свете последних событий вряд ли улица Пятигорская будет переименована, по крайней мере, в обозримом будущем.

Первое письменное упоминание о местности Биш-даг (пять гор) с источником горячей воды относится к 1334 году, когда там побывал знаменитый арабский путешественник Ибн Баттута. К середине XVI века появились первые русские письменные сведения о населении Пятигорья. Сообщалось, что в данной местности живут пятигорские черкесы. Новые сведения об этом районе появляются лишь в 1773 году, когда русский ученый

важная роль в создании которой принадлежит А.Суворову. Рядом постепенно выросла слобода, где селились отслужившие солдаты. Занимавшие Константиногорскую крепость солдаты 16-го Егерского полка обратили внимание на горячие минеральные воды горы Машук. Когда в 1793 году Пятигорье посетил знаменитый русский ученый-путешественник Паллас, солдаты, жившие близ источников, были уже знакомы с их целебными свойствами. От них ученый узнал, что серные ванны полезны от кожных болезней, ревматизма, подагры. После посещения и изучения горячих вод ученые, весть о целебных водах распространялась все шире, привлекая на горячие воды больных из самых отдаленных городов России.

Терек провозглашено установление советской власти в Терской области.

Долгое время Пятигорск был известен в стране как небольшой курортный городок, но на днях по указу Президента Д. Медведева из Южного федерального округа Северо-Кавказский федеральный округ, центром которого стал Пятигорск.

Мария Ткаченко живет на улице Пятигорской почти полвека. В середине 60-х годов прошлого столетия она с родителями переехала в Нальчик из-под Краснодара. Вышла замуж и поселилась в небольшом домике недалеко от церкви.

- Домик был крохотный, - вспоминает Мария Вигнальевна. - Но у мужа моего Виктора Ивановича руки золотые, несколько десятилетий он пристраивал



Фото Камила Топирова.

Гюльденштедт довольно кратко описал Горячую гору (южный отрог Машука) с вытекавшими из ее трещины горячими источниками, а также Провал и Тамбуканское озеро.

В 1774 году по Кючук-Кайнарджийскому мирному договору с Турцией Кабарда вместе с Пятигорьем отошла к России. В 1780 году в четырех километрах от горы Машук, на берегу реки Подкумок, была возведена небольшая Константиногорская крепость, один из форпостов Азово-Моздокской укрепленной линии,

Застраивалась местность малыми темпами. Первый дом в будущем Пятигорске был построен в 1812 г., через тринадцать лет уже насчитывалось 65 домов. Среди них было только одно каменное здание, остальные – деревянные, турлучные домики у подошвы горы Горячей на берегу Подкумка образовали Кабардинскую солдатскую слободку.

В мае 1874 года Пятигорск был передан в состав Терской области. Здесь 17 марта 1918 года на втором съезде народов

к нашей пацужке комнаты. В итоге получили приличный дом, у каждого был свой угол, а семья наша не маленькая - пятеро детей. Близость храма меня всегда умиротворяла, хотя примерной прихожанкой меня назвать нельзя - верую по своим силам. Помню, когда мы жили на Кубани, в нашей станице была маленькая церковка, и я всегда заверженно слушала колокольный перезвон. И теперь звон колоколов вызывает в моей памяти то детское восхищение.

Будь здоров!

Ой, мороз, мороз!

Родион ЗАХАРОВ

Не морозить он не может. Такова уж его природа. О том, что не замерзает, следует позаботиться самостоятельно. Вот только в наших краях настоящая зима приходит на пару-тройку недель, да и то не каждый год. По этой причине мы варежкам и валенкам предпочитаем перчатки, сапоги и ботинки и даже двери в подъездах закрываем не приучены.

Однако, как бы кратковременна ни была наша южная зима, простейшие навыки морозостойкости иметь все-таки необходимо. Заведующий травмунктом Аслан Шевлюков с глубоким возмущением рассказывал о случае отморожения кончиков пальцев на кистях у ребенка школьного возраста: «Ну, ладно, оказался без варежек! Всякое

бывает. Но должен же был догадаться сунуть руки, раз они забнут, себе под мышку! Под одеждой, поближе к телу».

Всерьез промерзание конечности отогревать следует не снаружи, а изнутри. Поясню. Одеревеневшие от долгого стояния на морозе ноги ни в коем случае не надо сразу по возвращении домой совать в горячую воду или прижимать к батарее. Их надо обернуть шерстяным одеялом или любой другой хорошо теплоизолирующей тканью – не для согревания, а для защиты от теплового воздуха жилья. Тепло должно принести кровь. Чтобы облегчить ей выполнение этой задачи, можно выпить горячего чая, глинтвейна, да хоть бы и водки – весьма энергетически богатый напиток. В тяжелых случаях внутренне вводят подогретую глюкозу. Такой порядок согревания принципиально важен, так как в

«примороженных» участках тела кровеносные сосуды спазмированы, кровь по ним практически не бежит, а значит, к клеткам не доставляются питательные вещества и кислород. Задохнуть и погибнуть от голода охлажденным клеткам мешает лишь то, что все биохимические реакции при понижении температуры тормозятся. А вот если их согреть, сразу возникает настоятельная потребность в дышании и пище. Согревание снаружи ведет к возникновению очень неприятной ситуации – клетки уже оттаяли, а кровь к ним еще не поступает. Им ничего не остается, как умереть от бескормицы. Наступает омертвление клеток – некроз тканей. Так что неправильным согреванием можно довести и до ампутации.



Советы психолога

Римма КУМЬШЕВА,
доцент КБГУ



Не считать свою жизнь напрасной

Представители моего поколения все чаще жалуются на отсутствие благодарности своих детей, а у многих неблагодарными оказываются и жены.

Происходит все примерно по одной схеме. В трудные 90-е для них не нашлось подходящей работы. Зарплаты были низкие, а потому работали в нескольких местах. Выплаты задерживались по несколько месяцев, потому по ночам разгружали вагоны. Сейчас выросло новое поколение, которому нет дела до всех этих трудностей. Они родились уже при социальном расщеплении общества, и единственное, что их волнует, – это почему они не на высшем социальном уровне. Те, кто надрылся на нескольких работах или зарабатывал частным извозом, сейчас не востребованы. Тяжелее всего они переносят непонимание со стороны родных. Почти стандартной стала ситуация, когда жена ушла, а дети отделились. При всей однозначности ситуации речь пойдет не о неблагодарных детях и женах, а об их жертвах: брошенных мужьях и отцах. Ведь что бы ни случилось с человеком, доля его вины в этом всегда присутствует.

Человек всю жизнь вынужден выбирать между предписаниями извне и внутренними потребностями. Удачно жизнь складывается у тех, кто находит оптимальное состояние между ними, когда он не в конфликте ни с обществом, ни с самим собой. Внешний мир постоянно меняется и того же требует от человека. Чтобы чувствовать себя полноценным, ему надо постоянно развиваться физически, интеллектуально, духовно. Внутреннее Я человека должно постоянно пополняться и обновляться. Это такое же обязательное условие жизнедеятельности, как прием пищи, сон. Причем пополнение внутреннего мира идет и от общества, которое создает новые условия жизни и требует соответствующей внутренней перестройки от всех и от самого человека. Следовательно, должны постоянно развиваться отношения с окружающими, совершенствоваться регуляция человеком его внутренних потребностей. И еще у человека должно быть дело, занимаясь которым он получает удовольствие, достигает успехов.

Что произошло с теми, кто оторвался от всех личных интересов, потребностей и своего Я? Они кинули все, чем владели – и внутренним, и внешним, – на спасение своих семей. Это тоже своего рода воспроизводство внутренних сил. Вкладывая ресурсы в тех, кого человек любит, он неминуемо обогащается сам. Совершенная благодарность, личность укрепляет в себе свойства, которые делают его благородным. Но даже в этом деле нельзя доходить до самоотречения. То есть, должно быть постоянное стремление к равновесию между «отдавать» и «получаться». Когда человек долгие годы только отдает, он закономерно приходит к опустошению своего Я.

Теперь рассмотрим последствия этого самоопустошения. Бо-первых, занявшись деятельностью не для своего уровня развития, многие не только лишили себя возможности реализовать, проявить свое Я, но и оказались в среде, где их лучшие лич-

ностные качества не востребованы. Человек не получает того поощрения, которое должно исходить от среды. Ему нет необходимости самоуверждаться, потому замедляется или полностью исключается саморазвитие. В чужой среде человек постоянно испытывает дискомфорт. Тем временем он становится чужим и для среды, которая могла бы быть своей.

Семья привыкает к тому, что он только генератор денег. Когда их все равно не хватает, человек перестает соответствовать и этому предназначению. Своим самоотречением он превращает членов семьи в абсолютных потребителей, а сам в их представлении становится роботом-поставщиком. Заканчивается тем, что отказавшийся от себя оказывается ненужным и семье. И это закономерный исход всей предшествующей части жизни. Жесточайшая действительность такова, что дети требуют к себе 100-процентного внимания, но при этом склонны требовать отчета и о том, чего их родитель лично достиг, каково его положение в обществе, что он из себя представляет. И если они не получают на все это удовлетворяющего его ответа, то им нет дела до того, что он все время лишил ради них, ради их благополучия и комфортного существования. Увы, другого варианта не бывает. Это рано или поздно переживают все родители, которые таким образом поступали по отношению к себе. Лучший исход, если дети делают справедливые выводы, оказавшись на месте родителей позже.

Теперь о жене. Какая бы ни была женщина, ей нужен мужчина более сильный, чем она сама. Приноса себя в жертву обстоятельствам, мужчина годами только теряет силы. А жене по-прежнему нужен сильный. Победитель. Что можно сделать? Надо опять стать сильным в ее глазах, вызвать ее восхищение.

Сампожертвование – это благородство. Самоотречение – безумие. Но если такое уже случилось, главное – не считать жизнь напрасной, использовать оставшиеся годы (а их может оказаться от 20 до 40) на пополнение своих внутренних сил и их реализацию в приятном деле. Для этого надо изменить внутренние убеждения и установки.

Вот пример, как это можно осуществить. Мысленно пройти свой сознательный жизненный путь. Выделить те фрагменты, когда вы поступили по отношению к себе неправильно, записать, как бы вы прожили их теперь. Затем надо посвятить каждому из них по одному занятию, когда вы мысленно проживаете этот фрагмент иначе, как было бы лучше для вас. Представлять надо в деталях, в красках, чтобы вы действительно не только подумали об этом, но и прочувствовали. Должны возникнуть положительные эмоции, чувство удовлетворения. Желательно выполнять это упражнение в природе, в тишине или в помещении под расслабляющую музыку. Постепенно вы заметите, что вас начинают новые жизненные планы, стремление заняться тем, что вам интересно. Дальше все зависит от вас самих. Не забывайте о необходимости равновесия между благородством и самоотречением.

Что сулят звезды?

Общение с друзьями - отличное лекарство

ОВЕН

(21 марта - 20 апреля)

Неделя подходит для решения производственных и финансовых вопросов, урегулирования конфликтов и подписания документов. Руководствуйтесь не эмоциями, а логикой и здравым смыслом.

ТЕЛЕЦ

(21 апреля - 21 мая)

События развиваются стремительно, дела набирают оборот. Как бы ни складывалась ситуация, помните о том, что отступать нельзя. Если будете настойчивы, непременно добьетесь успеха.

БЛИЗНЕЦЫ

(22 мая - 21 июня)

Лучше всего заняться делом, давно вызывающим у вас интерес, попытаться достичь успеха на новом поприще, сменить место работы или проживания. Выдающихся успехов добьются общественные деятели и политики.

РАК

(22 июня - 23 июля)

Полезно покопаться в прошлом - проанализировать свои поступки, попытаться исправить допущенные ошибки. Если первая половина недели имеет ярко выраженную интеллектуальную направленность, то вторая будет связана с эмоциями.

ЛЕВ

(24 июля - 23 августа)

Вы должны быть предельно хладнокровны и предусмотрительны. Данный период связан с обострением противоречий в трудовом коллективе. Нежелательно заключать крупные сделки, главное - не идти на поводу у эмоций, а призвать на помощь мудрость.

ДЕВА

(24 августа - 21 сентября)

Времени на раздумья нет, ситуация меняется быстро, принимать решения и воплощать их в жизнь нужно молниеносно. Очень важно вовремя получать информацию, доверять фактам, а не своим ощущениям.

ВЕСЫ

(22 сентября - 23 октября)

Вы сможете добиться больших успехов, если будете стремительно двигаться вперед, воплощая в жизнь сокровенные мечты. Возможно получение интересных коммерческих предложений, а также решение проблем, связанных с недвижимостью.

СКОРПИОН

(24 октября - 22 ноября)

Улучшается финансовое положение, хотя называть его стабильным пока рано. Можно составлять отчеты, заниматься аналитической работой. Для заключения сделок момент не самый благоприятный. Не доверяйте малознакомым людям.

СТРЕЛЕЦ

(23 ноября - 21 декабря)

Возможны получение интересных предложений о сотрудничестве, пересмотр уже сложившихся деловых отношений. В любом случае перемены пойдут вам на пользу. Звезды советуют проявлять внимание к близким, не скучиться на подарки и сюрпризы.

КОЗЕРОГ

(22 декабря - 19 января)

Превратится цепь следовавших друг за другом недоразумений, которые изрядно раздражали вас в последнее время. Не исключено получение интересных предложений от людей, с которыми вы некогда плодотворно сотрудничали. В личных отношениях главное - сдержанность.

ВОДОЛЕЙ

(20 января - 19 февраля)

Вы получите шанс реализовать свои профессиональные амбиции. Основные трудности - это отголоски ваших старых проблем. Попробуйте взглянуть на ситуацию с иной точки зрения. Не исключены крупные расходы. Следите за своими словами: некоторые ваши шутки могут показаться обидными.

РЫБЫ

(20 февраля - 20 марта)

Очень полезным будет общение с давними друзьями и теми, кто вам особенно дорог, - это отличное «лекарство» для ранимых и чувствительных Рыб, жаждущих спокойствия и умиротворенности. В общении, в том числе и делового характера, можно полагаться на интуицию.

Фотоэтнод



Фото: Камалат Топурова

В снегопад от памяти никуда не деться - Возвращение в сказку, возвращение в детство.

АНГЛИЙСКИЕ АНЕКДОТЫ

В Лондоне разговаривают двое мужчин:

- Как ваша фамилия?
- Шекспир.
- О, эта фамилия хорошо известна.

- Еще бы! Я двадцать лет разношу почту в этом районе.

☺☺☺

Английский лорд после кораблекрушения очутился на необитаемом острове. Он построил три хижины. Через некоторое время его обнаружили и спасли. Но моряки долго недоумевали, зачем ему три хижины. На что он ответил:

- Одна - где я живу, вторая - это мой клуб, а третья - это клуб, который я игнорирую.

☺☺☺

На званом ужине один джентльмен безудержно хвастался своим древним и знатным родом.

- Скоро вы скажете, что ваши предки были и в Ноевом ковчеге, - не выдержал кто-то из присутствовавших.

- Бог с вами! К тому времени у них уже была собственная яхта, - возмутился джентльмен.

☺☺☺

- Долго мне еще ждать? - сердится клиент, - я уже десятый раз прошу принести бифштекс!

- Чтобы приготовить десять бифштексов, нужно время, сэр.

☺☺☺

Очень тактичный англичанин не знает, как сообщить секретарше, что она уволена... И формулирует это так: - Мисс Джонс, вы так великолепно справляетесь со своими обязанностями, что я даже не знаю, что бы

мы делали без вас. Но с понедельника мы все-таки попробуем...

☺☺☺

По берегу Темзы идет мужчина с фотоаппаратом. К нему подбегает женщина:

- Идите скорее! У меня подруга тонет!

- Увы, мисс, у меня кончилась пленка.

☺☺☺

Сэр Генри Баскервиль ужинает. Горячая еда в тарелке наполняет комнату ароматом восточных пряностей.

- Что это, Бэрримор?

- Одну минуту, сэр, сейчас узнаю у нашего нового повара. Ким, как называется это блюдо?

Голос из кухни:

- Хе из баранины по-корейски, сэр.

Генри Баскервиль удивлен.

- Странно. В нашей округе давно никто не разводит овец. И почему это сегодня так тихо на болотах?

☺☺☺

Зима, холодно, голодно.

В дремучем лесу заблудился джентльмен.

- АУУУУ, Ау-у-у-у!

Из берлоги нехотя и покряхтывая вылезает полусонный медведь: «Что вы хотели, сэр?»

- Я хотел быть услышанным...

- Вы добились своего, сэр, но принесет ли это вам радость?..

☺☺☺

- Как вас принял Джонсон?

- Нельзя сказать, чтобы очень гостеприимно. На стол была подана только пепельница.

Неблагоприятные дни

30 января (пик с 8 до 12 часов)

Вероятно обострение болезней сердца и сосудов, боли в груди и верхней части спины. Не исключены бессонница и кратковременные болезни с высокой температурой. Рекомендуется не вступать в конфликты, не напрягать сердце физическими нагрузками и эмоциональными стрессами.

Татьяна ДУБКОВА
Центр инструментальных наблюдений за окружающей средой и геофизических прогнозов.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

СУББОТА, 30 ЯНВАРЯ

Переменная облачность, небольшие осадки.

Днем: -2...+2; Ночью: -5...-3
По данным Интернет.

Глубоко скорбим в связи с трагической гибелью **ЖАХАЛИЕВЫХ Юсуфа Лукмановича** и его сына **Артура**.

Друзья и близкие.

Коллектив Кабардино-Балкарской государственной сельскохозяйственной академии выражает глубокое соболезнование ассистенту кафедры технологии хлеба, кондитерских и макаронных изделий **БИСЧОКОВОЙ Фатиме Азаматовне** по поводу смерти матери.

Коллектив Кабардино-Балкарской государственной сельскохозяйственной академии выражает глубокое соболезнование старшему преподавателю кафедры иностранных языков **МАЛКАРОВОЙ Зое Ильясовне** по поводу смерти мужа.

Министерство образования и науки КБР выражает глубокое соболезнование родным и близким бывшего сотрудника, участника Великой Отечественной войны, полковника в отставке **МИХАЙЛОВА Василия Емельяновича** в связи с его смертью.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов и Кабардино-Балкарский филиал ВМК с глубоким прискорбием извещают о смерти ветерана Великой Отечественной войны **МУСТАФАРОВА Заида Жанусовича** и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Гл. редактор
Сусанна Мезова
Редакционная коллегия

Ф. Бозиева
(зам. гл. редактора),
Н. Коңарева
(зам. гл. редактора),
Л. Умарова
(отв. секретарь).

А. Дышеков, С. Шамакина.

ТЕЛЕФОНЫ:

главный редактор, секретарь - 47-22-65 зам. гл. редактора - 42-68-68 зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; зам. ответсекретаря - 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

по связям с органами государственной власти и местного самоуправления - 47-22-28; информации и спорта - 42-66-32; социальной политики - 42-66-18, 40-97-21; культуры - 42-20-88; обозреватели: по правовым вопросам - 42-64-14, по аграрной политике - 42-75-70, по спорту - 42-66-26; рекламы - 42-69-96; менеджер по подписке, фотокорреспонденты - 42-75-14.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

А. Кайданов - дежурный редактор
О. Хочуева - зам. ответственного секретаря;
О. Безрукова, И. Погорелова - корректоры.

Тираж - 11000 экз.
Заказ - № 213 Индекс - 51530.
Время подписания номера по графику - 18.00.
Подписан - 20.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В. И. Ленина, 5,
Дом печати.
e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана на Республиканском полиграфкомбинате им. Революции 1905 г. г. Нальчик, пр. им. В. И. Ленина, 33.